



八旬夫妇集体婚礼上讲述爱情真谛

“幸福就是他半夜给我掖被角”

本报全媒体记者 徐黎明
邮箱:344581279@qq.com
电话:0791-86849940
新浪微博@江西日报徐黎明

2月9日,乐平市镇桥镇浒山村的古戏台前,聚集了300余名镇村干部与村民。一场名为“同心筑梦,新风偕行”的移风易俗集体婚礼正在这里举行。

六对年轻夫妇,眼里闪着对未来的憧憬;两对银发夫妇,相携的手上布满岁月的纹路。他们踏着舞步《中国美》的欢快鼓点走上戏台中央,将爱情与承诺,一并刻进这个古村落的年轮里。

“一拜,感谢缘分,让你们相遇相知。”

司仪清亮的声音穿透喧闹,八对夫妇相对而立,深深弯下腰。23岁的新郎程显博,紧紧牵着新娘张佳佳的手,深情地说:“我们想用这场婚礼告诉大家,爱情不该被明码标价。”作为新人代表,他们走到台前,在众人注视下,郑重地展开那份《镇桥镇抵制高价彩礼倡议书》。“拒绝攀比,为爱减负”的誓言念出,台下瞬间爆发出热烈的掌声与叫好声。

“二拜,承诺未来,彼此尊重扶持。”掌声未歇,一对特别的夫妇成为全场焦点。86岁的程焱火和83岁的余清兰夫妇被请到台前。作为村里公认的模范老年夫妇,他们的故事,是这场婚礼最动人的注脚。

“1964年娶她时,我家穷得很,没拿一分钱彩礼。”程焱火说,尽管家里上有

老,下有小,可老伴勤俭持家,一家人过得很快乐。

余清兰说:“啥是幸福?不是金镯子银项链,幸福就是他半夜给我掖被角,是拌了嘴总是他先低头说‘吃饭了’。”

婚礼仪式巧妙地与一场移风易俗的文明课堂交融。知识竞赛的环节,让现场气氛更加活跃。“请问,在婚俗中,收受高价彩礼是传统习俗,值得提倡,这种说法对不对?”主持人话音刚落,村民踊跃举手:“错的,这是陈规陋习。”干脆利落的回答,引来满堂喝彩,也让答对的村民赢得了一个纪念摆件。

乐平市和镇桥镇相关领导将纪念证书一一递到八对夫妇手中。“愿你们以爱为舟,以家风为桨,相伴人生的长河。”数

百只彩色气球倏然腾空,掠过青灰色的屋檐,飞向湛蓝的天际。工作人员端上喜糖,在人群中传递。甜意在舌尖升华,也甜进了围观村民的心坎里。“这样的婚礼多好,又热闹又省心,还暖心!”村民程国强笑着感慨。

八对夫妇在古戏台上合影,笑容被定格。这场没有奢华排场、不收彩礼的集体婚礼,用它最朴素真挚的仪式,讲述着一个再简单不过的道理:婚姻的幸福,从来不在乎彩礼的厚度,而在于彼此相守的温度、相互理解的深度,以及共建家园的担当。

当古戏台遇见现代文明新风,当青丝与白发共同诠释“家”的含义,镇桥镇正用这样一场“小而美”的仪式,让移风易俗的种子,落入乡土,静待发芽生根。

小山里的年味守望

本报全媒体记者 曹章保

2月6日上午,德安县磨溪乡港口村79岁的村民施朝凤家的柴火房里,青烟缓缓升起,施朝凤轻轻翻动着悬挂的腊肉,金黄色的油滴落在炭火上,“滋啦”一声,腾起更浓郁的香气。

腊月十八,在南昌工作的大孙女通过乡村快递寄回一只猪腿。“奶奶,这猪腿您帮我煮上,过年我带您孙女回来尝尝您的手艺。”电话那头,孙女满是期待。

这些从百里之外寄回的“原材料”,让施朝凤的腊月格外忙碌,也格外充实。每块肉、每块排骨,她都仔细检查,用祖传的

配方——本地花椒、八角研磨的香料,加上自酿米酒,一遍遍揉搓。“揉得越透,味道入得越深,保存得也越久。”她说,“他们在外辛苦,能吃上家里的味道,心里就踏实了。”

“现在年轻人买东西方便,网上啥都能买到,可机器熏的总少了点人情味。”施朝凤边说边往炭火堆里添柴。

“5点起来熏最好,肉沾着露水,味道更香。最难的是火候,火大了肉柴,火小了不入味。”施朝凤的眼睛在烟火熏烤下微微眯着,却始终专注地盯着肉色变化,“你看这块肋排,已经熏了两天半,颜色从深红转为

金黄,再熏一天就好了。”

说话间,门外传来汽车的喇叭声。施朝凤探头望去,一辆公交车正停在不远处。“现在是真方便,路修到了家门口,快递能用公交直接送到家。”她签收了小孙女从九江寄来的年货,感慨地说,“早些年,孩子们寄东西回来,我得走三四里山路到集镇去取。”

近年来,随着我省推进“四好农村路”建设,水泥路通到港口村每家每户。德安县聚焦城乡发展不平衡问题,以农村客货邮融合发展为突破口,统筹推进城乡交通一体化建设,既破解了群众出行难、寄件难的民生痛点,又打通了农产品出村、工业品进村的“双向通道”。

“路通了,灯亮了,网连了——这叫‘三通’。”施朝凤笑呵呵地说,“现在我去乡里赶集,搭个车几分钟就到。晚上串门,路灯亮堂堂的,再也不怕摸黑摔跤。最重要的是,孩子们开车回家,可以直接停到院子里。”

夜幕降临,港口村的路灯准时亮起,温暖的光晕洒在水泥路上。施朝凤的柴火房里,青烟依旧袅袅。

家门口的暖心体检

本报全媒体记者 侯艺松

2月3日7时30分,寒意笼罩着南昌市东湖区扬子洲镇的街巷,扬子洲卫生院门诊大厅已聚起不少身影,橙色环卫服在晨光中格外醒目。“王姐,你也来了?听说今天还能做B超呢!”“可不是嘛,太贴心了。”大家搓着手低声交谈,眼里满是期盼。

环卫工陶细毛在人群里笑着说:“我们做环卫的,经常天不亮就上工,天黑才收工,哪有时间体检?这次家门口的免费体检,真是把好事做到了我们心坎里。”

卫生院院长熊双艳在体检登记处旁,拿着指引单细心讲解:“知道你们常年户外作业,灰尘接触多、作息不规律,所以除了体检、血糖血脂等常规项目,我们特意增加了肝胆脾肾B超和胸部检查,针对性筛查高发、易发健康问题,让体检管用实用。”

此次体检不仅覆盖全镇在岗、退休环卫工人,还将关怀延伸至家属,环卫工配偶均可一同参与;35至59岁女性还可额外享受宫颈防癌、乳腺癌筛查。徐贞奎紧挨着

熊双艳介绍,前期工作人员已逐户摸排,统计出150余名符合条件的人员,体检将分批次开展,持续一周时间,确保每名环卫工人都能安心参检。“他们用辛劳守护城镇整洁,我们用健康守护他们,希望这场家门口的体检,能让大家实实在在感受到关怀与温暖。”

阳光渐暖,橙色身影穿梭在体检现场,一句句感谢、一声声叮嘱,汇聚成冬日里最动人的民生暖意。

南昌纵深推进新老出租车协调发展——向新而行 共享活力

圆满完成,成果已汇总成册,正静静等待国家的最终验收。

解题 务实举措打开融合之锁

改革,首先向坚硬的壁垒开刀。“以前巡游车司机想接网约车,得重新考证,费时费力。”从业18年的陈德顺见证了变化。南昌创新推出的“两考合一、一考双证”改革,如同一把钥匙,打开了巡游车与网约车驾驶员资格互认的大门。一次考试,双重资质,从业者的选择半径骤然拓宽。

更大的破冰之举,是户籍门槛的拆除。去年4月20日起,南昌全面取消出租汽车驾驶员从业资格户籍限制。“这政策可太实在了!”来自湖南的张祖霞激动地说,“以前光办居住证就得来回跑,现在门槛低了,我们外地人也能安心在南昌打拼。”这道隐形藩篱的消失,为行业注入了鲜活的人力资源。截至去年年底,全市持有双证或单证的从业人员总数已超9万人,市场活力显著增强。

同时,巡游车“一车两用”的灵活模式,让传统出租车线下巡游按表计价,线上接单则参照网约车动态规则,巧妙兼顾了传统优势与数字化需求。

在陈德顺的车内,一块升级后的智能终端大屏,是这场科技赋能最直观的体现。它的背后,是全市5453辆巡游车车载终端的全面升级改造。“以前最头疼收燃料附加费,要单独给票,乘客不理解,投诉也多。”陈德顺指着屏幕说,“等这个远程动态调价功能正式上线,所有费用自动计入一张票,省心多了。”这项创新,实现了运价调整的“无感”与精准,今年2月起,当92号汽油价格达到燃料附加费起征点时,即启动远程调价功能。

穿行在南昌街头,“渐变绿”车牌的新能源出租车已成主流风景。这抹“南昌绿”,是行业绿色转型最生动的注脚。

“换电车后,每公里成本省了近一半!”

出租车司机李建军算了一笔经济账。

试点期间,南昌通过强有力政策引导和总计3936万元补贴,推动巡游车更新新能源车辆占比达100%。既保证了车辆品质,又给予经营者充分的选择权,让绿色转型平稳而高效。

改革有力度,更要有温度。2月5日下午时分,南昌西站“洪城红”网约车司机暖心驿站里,几名司机正在休息。微波炉、充电桩、医药箱、书籍报刊一应俱全。“这里就像我们车轮上的‘家’,单时能喝口热水、吃过饭,心里暖洋洋的。”张祖霞说。这样的暖心驿站已在全市交通枢纽实现全覆盖,其中南昌西站驿站更因服务创新,成为全国推广的典型案例。

以党建为引领,南昌织密从业者权益保障网:畅通“12328”热线,推动平台抽成“阳光化”,建立驾驶员动态背景核查……一项项务实举措,稳稳托起从业者的获得感与归属感。

答卷 融合共生绘就出行新画卷

从顶层设计到街头实践,南昌的“试点答卷”笔迹清晰。截至去年底,全市拥有巡游车企业30家、网约车平台57家,巡游车5453辆,网约车超3.1万辆,实现了规模与

服务的双提升。

升级后的“95128”约车热线,构建“电话+小程序”双通道,有效破解了老年人面临的“数字鸿沟”。第三方满意度调查显示,南昌出租车服务口碑持续向好,新老业态从“争夺战”转向“协奏曲”。

“此次试点改革,政策制定既接天线也接地气,有效促进了新老业态从‘共存’走向‘共荣’。”南昌市出租租赁汽车协会负责人甘霖如此评价。

夜幕低垂,赣江两岸灯火璀璨。陈德顺结束了一天奔波,在大屏点击“收车”,随之显示当日完成28单,线上订单占比近半。这个曾经以“扫街”为主的“的哥”,如今已娴熟游走于线上线下两个市场。

试点有期,改革无尽。站在“静待验收”的节点回望,南昌出租车行业的变化,已远超出应对一份考卷的意义。它是一次刀刃向内的自我革新,更是一次面向未来的主动布局。

“验收不是终点,而是深化改革的起点。”南昌市交通运输部门相关负责人表示,“我们将把试点形成的经验固化下来,转化为长效机制,继续探索更多跨界融合模式,让出租车成为城市更亮丽的流动名片。”

本报南昌讯 (全媒体记者付强)“家里的开关、线路都检查过了,后续用电有任何问题,可以随时拨打我们的电话。”日前,



第 884 期

欢迎关注《党报帮你办》抖音号和视频号。你有投诉困难,我们帮办帮问。

一吐为快

2月4日,中央广播电视台总台《2026年春节联欢晚会》新闻发布会将在京举行,节目创作与科技应用亮点纷呈,而世界技能大赛冠军将登台亮相的消息,更成为一大看点。这群凭借精湛技艺摘得国际桂冠的青年,将在春晚舞台展现执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神,既为春晚增添务实底色,更彰显当下社会对技能成才的高度认可与价值重塑。

曾几何时,社会上存在“重学历、轻技能”的偏见,不少人将职业技能视作“次优选择”,忽视了技能人才在产业升级、社会建设中的关键作用。如今,从世界技能大赛备受关注,到技能冠军登上国家级舞台,观念的转变悄然发生。越来越多的人意识到,技能不分高低,实干成就价值,掌握一门过硬技术,同样能实现人生出彩,赢得社会尊重,这正是时代发展赋予技能人才的荣光。

技能成才,是个人成长的坚实阶梯,更是国家发展的重要支撑。从制造业转型升级到服务业提质增效,从大国工程建设到民生服务保障,每一个领域都离不开高素质技能人才。他们以匠心守初心,以技艺践使命,在平凡岗位上创造不凡业绩,为高质量发展注入源源不断的动力。春晚邀请技能冠军亮相,既是对他们拼搏付出的致敬,也向全社会传递鲜明导向:技能宝贵、劳动光荣、创造伟大。

观念之变催生行动之力。当技能成才从“小众选择”成为“社会共识”,当工匠精神融入时代血脉,必将激励更多青年深耕技能领域,以实干笃行追逐梦想。期待在2026年春晚舞台上,技能冠军们绽放耀眼风采,让更多人读懂技能的价值、匠心的力量,引领全社会崇尚技能、尊重人才。

工匠登春晚,彰显时代新风

侯艺松

有爱无碍 助力成长

南昌市特殊教育学校全新亮相

本报南昌讯 (全媒体记者朱雪军 通讯员程祈才)记者2月11日获悉,南昌市特殊教育学校改造升级工程日前完工,“无碍”环境,为孩子们铺就了一条安全、便捷、充满人文关怀的求学“坦途”。

走进校区,只见教室宽敞明亮、走廊整洁干净,还有多功能运动区域,盲道覆盖校园所有通道,无障碍设施让“走得进、用得顺”成为现实。

“学校改造,给孩子们带来非常大的便利,进入校园、上下楼梯更加安全。”学生家长余毛苟说。“在这里,学习无障碍,走路无障碍,心灵沟通无障碍。”学生胡燕娜对改造之后的校区环境感到惊喜。

南昌市特殊教育学校位于青山湖区学院路,是一所以招收特殊儿童为主、实施九年一贯制义务教育的全日制学校。此次改造升级内容包括盲部教学楼、盲部宿舍楼、盲部食堂、启音教学楼、启音综合楼室内装修、外墙修补、屋面防水翻修、电线线路改造等。改造工程根据特殊教育学生的实际需求,进行了人性化设计与施工。

“针对学校地形,我们在高差较大的地方进行地面抬升,让地势变得平坦;在高差较小的区域建设无障碍坡道进行连接,尽量不设置阶梯,方便学生出行。”南昌市政开发集团副总工程师陈兴说。类似这样的施工改造,在校园内随处可见:一条笔直的盲道从学校大门向校内延伸,顺着这条盲道,学生可前往教学楼、宿舍、食堂等区域;教学楼入口、厕所入口等存在高差的地面,均维修了缓坡无障碍通道和无障碍栏杆;每栋建筑物都安装了无障碍扶手和无障碍电梯,设有盲道、盲文位置图等无障碍标志。

南昌市政公用集团要求坚持“一切为了学生”,打造精品工程。南昌市政开发集团纪委严把预算审查关,对工程造价进行事前、事中、事后控制;严把招标采购关,做到公开、公平、公正,全程阳光操作;严把施工管理关,强化监管,对工程质量、安全、进度等进行监督检查,打造廉洁工程,确保工程质量。

服务送上门 温暖返乡人

本报南昌讯 (全媒体记者付强)“家里的开关、线路都检查过了,后续用电有任何问题,可以随时拨打我们的电话。”日前,南昌市青山湖区罗家镇棠溪村返乡人员陈晓磊刚到家,国网南昌市青山湖区供电公司电管家胡云辉便登门服务,开展用电安全隐患排查。

随着春节临近,该公司通过与社区、村委会精准对接,建立返乡人员信息台账,摸排返乡人数、时间及用电需求。针对长期空置房屋易出现的线路老化、设备故障等问题,该公司主动为返乡群众开展线路安全“义诊”,检查室内线路、电采暖设备等,更换老化破损配件,普及私拉乱接电线的安全危害,推广线上缴费渠道,全方位守护用电安全。



2月9日,萍乡市安源区青山镇新时代文明实践所开展关爱乡村儿童活动。志愿者与孩子们一起制作灯笼、猜谜语、书写春联,感受浓浓年味。

本报全媒体记者赵影摄

迎考一场国家命题的行业变革

时间回溯到2024年。当南昌被确定为试点城市时,行业面临的考题清晰而艰巨:如何打破巡游车与网约车之间的壁垒?如何让传统业态焕发新生,又让新业态规范发展?如何保障数以万计从业者的权益?

“这就像一场‘大考’,题目是国家出的,我们要结合南昌实际,交出合格又有特色的答卷。”南昌市交通运输部门相关负责人说,接到试点任务后,压力与动力并存。

近两年来,南昌以制度创新、科技赋能、绿色转型、党建引领“四轮驱动”为解题思路,笔锋不辍。如今,各项试点任务宣告